

Большая эрудиция, разносторонние знания, личное обаяние и чуткое гуманное отношение к человеку снискали большое уважение и любовь всех, кто когда-либо обращался к Самуилу Яковлевичу.

Светлая память о нем надолго сохранится у всех работавших с ним и знаявших его.

Ф. А. Зверькова
(Ленинград)

ДОЦЕНТ НАЗИБ ХАЛИКОВИЧ СИТДЫКОВ

26 июля 1961 г. в Москве после непродолжительной болезни скончался заведующий кафедрой урологии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина заслуженный врач ТАССР кандидат медицинских наук доцент Назиб Халикович Ситдыков.

Назиб Халикович родился в 1900 г. в семье крестьянина деревни Мискари (в настоящее время — Кукморского района ТАССР). Начальное и среднее образование получил в Елабуге.

В 1922 г. Назиб Халикович поступил на медицинский факультет Казанского университета, который и окончил в 1928 г.

С 1928 по 1931 гг. заведовал Андреевской сельской больницей Башкирской АССР, где и начал свою хирургическую деятельность.

С 1930 по 1931 гг. он был старшим врачом поликлинического объединения Сталинского района Казани.

В марте 1931 г. Н. Х. Ситдыков избирается ординатором первой хирургической клиники Казанского ГИДУВа, руководимой проф. В. Л. Боголюбовым. С 1933 г. он асистент той же клиники, а с 1938 г. — доцент. После смерти проф. В. Л. Боголюбова (1935) он работает под руководством проф. Ю. А. Ратнера. В 1940 г. Н. Х. Ситдыков защитил диссертацию на степень кандидата медицинских наук.

В период Отечественной войны Назиб Халикович вначале работал хирургом в военном и армейском районе, а с 1943 г. он возглавил урологическое отделение эвакогоспиталя.

На этом посту он разрабатывает методы восстановительной хирургии при травме мочеполовой системы.

В марте 1953 г. Назиб Халикович избирается заведующим кафедрой урологии Казанского ГИДУВа и остается на этом посту до последних дней своей жизни.

Перу доцента Н. Х. Ситдыкова принадлежит более 20 научных работ по различным вопросам общей хирургии, урологии, уроонкологии, восстановительной хирургии, свидетельствующих о широком диапазоне его интересов как хирурга.

Под его руководством сотрудниками кафедры выполнялись три диссертационные работы.

С момента организации кафедры урологии Назибом Халиковичем подготовлено свыше ста практических врачей-урологов, которые работают в республиканских, областных и межрайонных больницах Российской Федерации. Н. Х. Ситдыков всегда интересовался деятельностью своих учеников на местах, систематически поддерживал с ними связь, давал советы, проводил заочную консультацию.

Работу врача, преподавателя и научного исследователя Назиб Халикович сочетал с большой общественной деятельностью.

Правительство высоко оценило заслуги Н. Х. Ситдыкова, присвоив ему звание заслуженного врача ТАССР и наградив орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалями и значком «Отличник здравоохранения».

Назиб Халикович был исключительно скромным, уравновешенным и корректным.

Замечательный врач, человек большого сердца и исключительной доброты, Назиб Халикович пользовался любовью и уважением учеников, сотрудников и больных.

Светлая память о чутком враче, талантливом педагоге и воспитателе, прекрасном человеке навсегда сохранится в сердцах всех, знаяших его.

А. А. Айдаров
(Казань)

ПРОФЕССОР МИХАИЛ МОИСЕЕВИЧ ШАЛАГИН

13 сентября 1961 г. на 58-м году жизни скончался после тяжелой болезни профессор Казанского медицинского института Михаил Моисеевич Шалагин.

Родился Михаил Моисеевич 28 октября 1903 г. в бедной крестьянской семье. Рано лишившись отца, он вынужден был работать, чтобы удовлетворить стремление к получению образования.

